
企业发行债券时对债券发行期间冻结资金的利息收入如

何处理和对债券发行费用如何处理是两个无法回避的问题。

目前有关权威教材对这两个问题的论述是：企业发行债券时，

如果发行费用大于发行期间冻结资金所产生的利息，按发行

费用减去发行期间冻结资金所产生的利息收入后的差额，分

别计入财务费用或相关资产成本；如果发行费用小于发行期

间冻结资金所产生的利息收入，按发行期间冻结资金所产生

的利息收入减去发行费用后的差额，视同发行债券的溢价收

入，分别计入财务费用或相关资产成本。

上述两种情况下的处理方法，是两种完全不同的方法，两

者有本质区别。前者是将债券发行期间冻结资金利息收入和

发行费用一次性全部计入财务费用或相关资产成本，而后者

将债券发行期间冻结资金利息收入和发行费用计入了债券的

初始确认金额，在债券存续期间进行摊销。无论冻结资金利息

收入大于还是小于发行费用，这两种情况对发行债券都没有

实质的影响，然而对这两种情况分别采用了完全不同的处理

方法，这显然不合理也不科学，不符合现行会计准则的相关规

定，而且增加了会计实务操作的难度。

笔者认为，可不用区分上述两种情况分别处理，而可将债

券发行期间冻结资金利息收入作为发行价款的增加额，将发

行费用作为发行价款的减少额，直接将两者全部计入债券的

发行价款净额（即债券的初始确认金额），在债券存续期间，采

用实际利率法计息摊销，计入财务费用或相关资产成本。下面

用实例说明分期付息一次还本债券发行期间冻结资金利息收

入和发行费用的处理方法。

一、发行价款净额高于债券面值

例1：甲企业发行债券，该债券发行日为2007年1月1日，期

限3年、面值200 000元、票面利率6豫，每年年末付息、到期一次

还本，债券的发行价格为220 000元，债券承销商按3豫收取发

行费用。此外，债券发行期间冻结资金利息收入2 300元，发生

其他与发行债券相关的直接费用5 000元。发行价款和发行费

用均已通过银行存款收付。

债券发行价款净额=220 000伊（1-3%）+2 300-5 000=

210 700（元）。而210 700=200 000伊6%伊［1-（1+r）-3］衣r+

200 000伊（1+r）-3。

通过内插法可计算出实际利率r=4.07%，有关债券计息调

整情况见表1。

其会计分录如下：淤2007年1月1日发行债券：借：银行存

款210 700元；贷：应付债券———面值200 000元、———利息调整

10 700元。于2007年年末计息调整：借：财务费用等8 575.49

元，应付债券———利息调整3 424.51元；贷：应付利息12 000

元。盂2008年年末计息调整会计分录省略。榆2009年年末：

借：财务费用等8 288.40元，应付债券———利息调整3 711.60

元；贷：应付利息12 000元。借：应付债券———面值200 000元；

贷：银行存款200 000元。

以上每年年末支付12 000元应付利息的会计分录省略。

上述会计分录中借记“财务费用等”科目表示根据会计准则的

规定，借款费用中费用化的部分计入财务费用，借款费用中资

本化的部分计入在建工程、研发支出或制造费用等。以下会计

分录中的“财务费用等”的含义均与此相同。

二、发行价款净额低于债券面值

例2：乙企业发行债券，该债券发行日为2007年1月1日，期

限3年、面值200 000元、票面利率6豫，每年年末付息、到期一次

还本，债券的发行价格为202 000元，债券承销商按3豫收取发

行费用。此外，债券发行期间冻结资金利息收入1 800元，发生

其他与发行债券相关的直接费用5 000元。发行价款和发行费
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表 1 债券计息调整表 单位院元

2007.1.1

2007.12.31

2008.12.31

2009.12.31

合 计

票面利息

淤

计息

日期

实际利息于

=虞伊4.07%

利息调整

盂=于-淤

12 000

12 000

12 000

36 000

未调整余额榆

=上期榆+盂

账面价值虞

=上期虞+盂

8 575.49

8 436.11

8 288.40

25 300

-3424.51

-3563.89

-3711.60

-10700

10700

7 275.49

3 711.60

0

—

210700

207 275.49

203 711.60

200 000

—

注院8 288.40越12 000-3 711.60遥

【摘要】本文用实例阐述了企业债券发行期间冻结资金的利息收入和债券发行过程中的发行费用的会计处理，以供债

券发行企业会计人员实务操作时参考。

【关键词】债券 冻结资金利息 发行费用 会计处理
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用均已通过银行存款收付。

债券发行价款净额=202 000伊（1-3%）+1 800-5 000=

192 740（元）。而192 740=200 000伊6%伊［1-（1+r）-3］衣r+200 000伊

（1+r）-3。

通过内插法可计算出实际利率r=7.39%，有关债券计息调

整情况见表2。

其会计分录如下：淤2007年1月1日发行债券：借：银行存

款192 740元，应付债券———利息调整7 260元；贷：应付债

券———面值200 000元。于2007年年末计息调整：借：财务费用

等14 243.49元；贷：应付利息12 000元，应付债券———利息调

整2 243.49元。盂2008年年末计息调整会计分录省略。榆2009

年年末：借：财务费用等14 607.23元；贷：应付利息12 000元，

应付债券———利息调整2 607.23元。借：应付债券———面值

200 000元；贷：银行存款200 000元。

以上每年年末支付12 000元应付利息的会计分录省略。

三、结论

本文所述有关债券发行期间冻结资金利息收入和发行费

用的处理方法符合《企业会计准则第22号———金融工具确认

和计量》的规定：淤对于以公允价值计量且其变动计入当期损

益的金融资产或金融负债，相关交易费用应当直接计入当期

损益；对于其他类别的金融资产或金融负债，相关交易费用应

当计入初始确认金额。于企业应当采用实际利率法，按摊余成

本对金融负债进行后续计量。从上述规定中可以看出，企业债

券的发行费用应当计入债券的初始确认金额（即债券的发行

价款净额），在债券的存续期间内，按实际利率法摊销，而不能

一次性全部计入财务费用或相关资产成本。

无论是债券发行期间冻结资金的利息收入还是债券的发

行价款收入，都是企业发行债券带来的资金收入，两者与债券

的发行费用一起构成了债券发行价款净额（即债券初始确认

金额）的三个组成部分（前两个部分增加发行价款净额，后一

部分减少发行价款净额），在债券的存续期间内，按照实际利

率法计息摊销，分别计入财务费用或相关资产成本。
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表 2 债券计息调整表 单位院元

2007.1.1

2007.12.31

2008.12.31

2009.12.31

合 计

票面利息

淤

计息

日期

实际利息于

=虞伊7.39%

利息调整

盂=于-淤

12 000

12 000

12 000

36 000

未调整余额榆

=上期榆+盂

账面价值虞

=上期虞+盂

14 243.49

14 409.28

14 607.23

43 260

2 243.49

2 409.28

2 607.23

7 260

-7260

-5016.51

-2607.23

0

—

192 740

194 983.49

197 392.77

200 000

—

注院14 607.23越12 000+2 607.23遥

一、全过程跟踪审计的优点

1援 有利于对隐蔽工程的审核。全过程跟踪审计与传统事

后审计最大的区别在于审计人员能及时地对隐蔽工程进行现

场审计，确保了审计对工程基础以下隐蔽工程真实性与工程

量准确性的监督，从而提高了建设项目的审计质量。

2援 有利于对设计变更工程计量与计价的审核。设计变更

工程的工程量与单价由审计组、甲方工地代表、乙方、监理等

根据实际情况现场签证，确保了设计变更工程计量与计价的

准确、合理、合法，从而有效地控制了设计变更工程的造价。

3援 有利于监理工作的开展。现场验收工作增加一道审计

签证手续，会使监理人员对工作更加负责。实行跟踪审计，监

理人员需及时配合施工单位人员开展工作，工程完，审计也

完，有利于监理人员及时投入新的工作。

4援 有利于维护建筑市场的竞争秩序。目前，有的建设项

目中标价低于标底，理论上会亏本。但有的施工单位就是以低

价投标，主要指望通过工程变更赚到钱。这对于其他一些施工

单位明显是不公平的，所以在自由竞价投标工程项目的管理

工作中实行跟踪审计，对设计变更工程的计量与计价增加了

一个监督环节，这不仅对节约投资和廉政建设工作大有益处，

而且有助于防止出现低价抢标的问题。

5援 有利于工程结算审计。由于传统事后审计对隐蔽工程

结算存在的疑点只能依靠事先询问（质疑）建设单位工程管理
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【摘要】本文分析了全过程跟踪审计的优点，并从审计角度阐述了如何对建设项目的前期准备及招投标工作、工程项

目概算、施工合同签订和履行、工程竣工财务决算等事项进行全过程跟踪控制和监督。

【关键词】建设项目 全过程跟踪审计 审计程序
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